Grundwissen Mathematik  9II/7 

M 9.7 Flächensätze am rechtwinkligen Dreieck
rechtwinkliges Dreieck
Hypotenuse:
Die Dreiecksseite, die dem rechten Winkel 




gegenüberliegt.
Katheten:
Die Dreiecksseiten, die den rechten Winkel bilden.
Hypotenusen-
Die Teilstrecken, in die der Fußpunkt der Höhe
abschnitte
die Hypotenuse teilt.
Höhensatz
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Kathetensätze
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Satz von Pythagoras 
[image: image3.emf]

A



B



C


wichtigeFormeln
Diagonale im Quadrat:
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Höhe im gleichseitigen Dreieck:
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Betrag eines Vektors v :
v = 
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Entfernung zweier Punkte:
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Aufgaben:
a)
Das Dreieck ABC ist rechtwinklig bei C mit a = 5cm, b = 7cm (h = 4cm, b = 6cm). 



Zeichne das Dreieck und berechne c, q, p, h (a, c, q, p)

b)
Zeichne das Viereck ABCD mit 
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Berechne die Längen 
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CD

 und den Flächeninhalt vom Viereck.

c)
Gegeben ist das Dreieck ABC mit A((1|2), B(4|0), C(6|5). Überprüfe rechnerisch, ob 


das Dreieck gleichschenklig, gleichseitig, rechtwinklig ist. Berechne den Umfang.


d)
Gegeben sind die Punkte A(3|(1) und Bn(x|0,5x + 2). Berechne 
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h2 = q(p 


In einem rechtwinkligen Dreieck ist das Rechteck aus den Hypotenusenabschnitten flächengleich zu dem Quadrat über der Dreieckshöhe.
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a2 + b2 = c2


In einem rechtwinkligen Dreieck ist die Summe der Flächeninhalte der Kathetenquadrate gleich dem Flächeninhalt des Hypotenusenquadrates.
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b2 = c(q


a2 = c(p


In einem rechtwinkligen Dreieck ist das Quadrat über einer Kathete flächengleich zu dem Rechteck, das aus dem an dieser Kathete anliegenden Hypotenusenabschnitt und der Hypotenuse selbst entsteht.
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